

Об изменениях в законодательстве в сфере государственного регулирования производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции в 2025 году

1. С 15 января 2025 г. отменено декларирование оборота пива, сидра, медовухи и пуаре для:

юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в сфере розничной торговли;

юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в заведениях общепита;

юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, которые работают в местностях, отдаленных от сетей связи, без подключения к оператору фискальных данных (ОФД).

Эту отчетность заменит маркировка (Федеральный закон от 25 декабря 2023 г. № 624-ФЗ).

2. С 1 января 2025 г. Федеральным законом от 28 декабря 2024 г. № 540-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации».

профилактические визиты теперь добровольные и обязательные.

Добровольные профвизиты проводятся по инициативе проверяемого лица. По итогам таких мероприятий инспекторы не вправе выдавать предписание об устранении выявленных нарушений. Если была выявлена непосредственная угроза причинения вреда жизни и здоровью граждан, то информация направляется уполномоченному лицу для принятия решения о проверке.

Для проведения обязательных профвизитов предусмотрен перечень оснований:

отнесение контролируемого лица к соответствующей категории риска;

получение контролирующим органом уведомления о начале предпринимательской деятельности.

Срок проведения обязательного профвизита составляет от 1 до 10 рабочих дней. По итогам обязательного профвизита бизнесу могут выдать предписание об устранении выявленных нарушений.

Возможности инструмента досудебного обжалования действий контрольных органов расширяются.

В досудебном порядке можно обжаловать:

решения о проведении контрольно-надзорных мероприятий;

акты контрольно-надзорных мероприятий;

предписания об устранении выявленных нарушений;

действия (бездействие) должностных лиц контролирующих органов;

отнесение организации к соответствующей категории риска;

отказ в проведении профилактических визитов по заявлению контролируемого лица;

решения по итогам профилактических и контрольных мероприятий.

Жалобы рассматриваются в течение 15 рабочих дней (ранее – 20), жалобы по отнесению к соответствующей категории риска – в течение 5 рабочих дней.

Цифровизация контрольно-надзорной деятельности повышает прозрачность проверок. Все контрольные мероприятия, а также предписания по результатам контрольно-надзорных мероприятий без взаимодействия с проверяемым будут отражаться в Едином реестре контрольных (надзорных) мероприятий. Предприниматели смогут отказать инспектору в доступе на свои объекты, если в его документах отсутствует или некорректно нанесен QR-код со ссылкой на запись из реестра.

3. С 1 марта 2025 г. вступили в силу изменения в работе с маркировкой:

вводится **обязательный локальный модуль «Честного знака»** для того, чтобы проверки на кассе проводились даже если отсутствует интернет или нет связи с «Честным знаком» из-за сбоя в системе.

Поэкземплярный учет пива в кегах.

Вводится **обязательный электронный документооборот (ЭДО)** и поэкземплярный учёт для разливного пива в кегах. Теперь все пиво, которое приходит на точку должно приниматься через ЭДО с применением УПД (универсальный передаточный документ). Также с марта 2025 г. для пива и слабоалкогольных напитков в кегах, произведённых или ввезённых в РФ, вступят в силу обязательные требования по выводу из оборота по причинам, не связанным с розничной продажей: уничтожение, истечение срока годности, утрата и другое. Передавать сведения в систему необходимо о каждой единице маркированного товара (экземплярный учёт). Аналогичные требования будут распространяться и на пиво в потребительской упаковке с 1 сентября 2025 г.

Поставщики не будут отправлять пивную продукцию, если торговая точка не зарегистрирована в ЕГАИС и не занесена в МОД. Все из-за нового формата УПД, который начнет действовать со стартом поэкземплярной прослеживаемости пивной продукции. Новый УПД будет с указанием ID ЭПД (идентификатора электронного перевозочного документа), который будет использоваться для оборота пива и слабоалкогольных напитков. Формат утверждён приказом ФНС от 19.12.2023 №ЕД-7-26/970.

Новый формат УПД будет использоваться для отражения перемещения имущества внутри организации, а также при передаче товаров на ответственное хранение.

Передаточные документы будут иметь привязку к конкретному FSRAR ID и нельзя будет как раньше принять все на одном юридическом адресе и потом «раскидать» по остальным точкам.

Декларирование для крепкого алкоголя остается обязательным для двух групп:

заведения общепита;

бизнес, который работает в местностях, отдаленных от сетей связи, без подключения к ОФД.
